
Verbale n. 44 del Comitato Scientifico Nazionale 1 
 

Il giorno 26/02/2025 alle ore 10.00 si è riunito in via telematica il Comitato Scientifico 
Nazionale (CSN) del Raggruppamento Scientifico 1 (Galassie e Cosmologia). 

Sono presenti: Viviana Casasola (IRA Bologna), Fabio Fontanot (OA Trieste), Adriana 
Gargiulo (IASF Milano), Roberto Gilli (OAS Bologna), Benjamin Rudolph Granett (OA Brera), 
Roberto Soria (OA Torino), Enrico Piconcelli (OA Roma) 

Assenti: Edvige Corbelli (OA Arcetri), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina 
Vacca (OA Cagliari), Benedetta Vulcani (OA Padova) 

 

- Comunicazioni di Presidente e Deputy 
Il presidente aggiorna i partecipanti riguardo la riunione congiunta dei presidenti e deputy dei 
5 CSN. Durante tale incontro si è proposto nuovamente di organizzare dei seminari in ogni 
istituto per illustrare sia il lavoro dei comitati che il Report sull'efficacia dello schema di 
finanziamento utilizzato nel triennio 2022-2024. Nella discussione tra i presenti si è ancora 
una volta manifestato scetticismo per la partecipazione attesa ad un evento del genere, 
soprattutto in considerazione del fatto che il report è gia’ stato fatto circolare nelle varie 
strutture. Si propone quindi di legare una tale iniziativa ad incontri di piu’ ampio respiro, quali 
potrebbero essere quelli per illustrare il prossimo grant per i finanziamenti di ricerca 
fondamentale (RF). Durante la riunione dei presidenti dei comitati si è altresi’ discusso di 
richiedere che la pubblicazione dei bandi mantenga una cadenza regolare (quantomeno 
annuale) e che le erogazioni dei fondi ai vincitori avvengano in maniera celere, dal momento 
che erogazioni ritardate possono complicare il rinnovo o l’assunzione di nuove unità di 
personale. I partecipanti concordano con questa impostazione. Si è anche proposto di 
discutere una eventuale proroga non onerosa dei bandi RF2023 (in maniera analoga a 
quanto avvenuto per i bandi RF2022) con largo anticipo rispetto alla scadenza di fine anno e 
di evitare domande individuali, come avvenuto l’anno passato. Il presidente aggiorna i 
presenti anche sulla costituzione del gruppo di studio per l’AI, iniziativa partita da alcuni 
colleghi di RSN5, ma prontamente estesa a tutte le componenti dell’istituto. E’ pervenuta ai 
presidenti una mail di presentazione del gruppo con richiesta di farla circolare internamente 
alle singole strutture. I membri del comitato approvano e si fanno carico di circolare la mail. 
 
Il presidente procede poi ad aggiornare i membri del comitato riguardo all’incontro con il 
presidente del 25/02/2025, durante il quale è stata illustrata la nuova ristrutturazione della 
direzione scientifica e dell’ufficio di presidenza. Vengono illustrate le articolazioni delle nuove 
Strutture Tecniche di Supporto (ST) e delle nuove UTGs. Per una descrizione dettagliata si 
rimanda alle delibere del consiglio di amministrazione 
 
http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/consiglio-di-amministrazione/delibere/archivio_
delibere/delibere-2025/delibera-12 
 
Segue discussione sulla nuova articolazione. Viene fatto notare come il numero di 
referenti/spokeperson sembri essere maggiore rispetto all’organizzazione precedente e la 
divisione delle unità segua più una distinzione tra attività consolidate e/o in fase di sviluppo, 

 

http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/consiglio-di-amministrazione/delibere/archivio_delibere/delibere-2025/delibera-12
http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/consiglio-di-amministrazione/delibere/archivio_delibere/delibere-2025/delibera-12


piuttosto che per banda elettromagnetica come accaduto in passato. Il presidente informa 
inoltre che è stata prevista una ristrutturazione del sito istituzionale INAF. 
 
SI passa quindi a discutere del previsto incontro con il Presidente e con i membri del CdA 
del 07/03. I membri del comitato sono concordi nel chiedere che in fase di scrittura del 
bando per i Grant di RF2025 venga mantenuta una grande attenzione per il finanziamento 
della ricerca fondamentale e non solo quella legata ai grandi progetti. 
 

- Varie ed Eventuali 
In previsione della fine del mandato degli attuali CSN, si prevede di organizzare delle 
Giornate di Raggruppamento che permettano di illustrare il lavoro effettuato dal presente 
comitato e discutere le attività scientifiche di rilevanza per RSN1. Si individua come periodo 
indicativo l’autunno ed in particolare la seconda metà di ottobre, che dovrebbe essere 
sufficientemente lontana dalle deadline scientifiche rilevanti da permettere una congrua 
partecipazione. Ci si aggiornerà dopo confronto con gli altri comitati per evitare 
sovrapposizioni. 
 
Vengono richieste informazioni riguardo la possibilità o meno di bandire future posizioni 
Astrofit-like. SI rimarca la bontà di questo canale di reclutamento e ci si chiede se sia 
possibile mantenerlo operativo. 
 
Vengono riportate le richieste provenienti da varie strutture riguardo la destinazione dei fondi 
non assegnati a valle della valutazione dei grant RF2024. E’ plausibile che gli avanzi 
vengano distribuiti presso le strutture per finanziare la ricerca di base, ma ci si accorda per 
cercare di reperire informazioni più precise al riguardo. 
 
Il presidente – Roberto Gilli 

Il segretario verbalizzante – Fabio Fontanot 

 

ENGLISH VERSION: 

 

 


